

# 跳进河里救三人 悄然离开不留名

青岛小伙姜琦在河南新乡跳河救人 累到虚脱仍爬起为溺水者做心肺复苏 他还是名“00后”现役军人

11月20日,一条救人视频在短视频平台上火了起来,感动了万千网友。记者通过视频看到,日前在河南省新乡市发生了一起交通意外,一辆载有3人的面包车因为刹车失灵,径直冲入两米多深的河里,导致车里3人被困。就在这关键时刻,一名穿白衣服的小伙子毫不迟疑地跃入河水中,紧急救起3人。尽管他已经累得气喘吁吁,但还是坚持给昏迷的人做心肺复苏。直到3人脱险,他才悄然离开。事后,经获救者家属多方打听,得知这名白衣小伙是青岛平度人,名字叫姜琦,是一名“00后”现役军人。

## 白衣小伙河中救起3人

根据视频显示,10月30日下午1时左右,在河南省新乡市北环路和101省道附近,一辆面包车因刹车失灵冲进两米多深的河里,路人发现后,立即呼喊救人。“救人啊!有人掉河里了,快救人啊!”听到群众的求救声,一名白衣小伙毫不犹豫地跳进河里,奋力游到汽车后窗旁,随即开始救人。

白衣小伙先是从车里把一名落水者拖到岸边,在路人的帮助下,立即转身去营救其他落水人员,来来回回往返3次。当把3名落水者转移到岸边安全区域后,白衣小伙早已累得气喘吁吁,也顺势躺在岸边。但他来不及休息,只见他支撑着疲惫的身躯,艰难翻身,然后蹲在地上,把第3名落水者的头放在自己腿上,让他充分吐出河水。经过小伙做心肺复苏施救,溺水者化险为夷。

事后,当获救者家属赶到时,3人已脱离危险,而白衣小伙却悄然离开。

## “找到恩人当面表示感谢”

“后来通过家人了解到,救我的是个年轻人,我非常感激他,感激他给了我第二次生命。我现在想找到这名白衣小伙,当面向他表示感谢。”11月18日,其中一名获救者吴先生在事发地接受媒体采访时表示。提到救命恩人,吴先生感激地表示,“以后遇到这种情况,我也要向他学习,挺身而出,帮助别人。”

据介绍,吴先生是新乡市牧野区人,也是第3名被救上岸的落水者。10月30日下午,他和两位工友驾驶面包车路过这里,面包车冲进河里时,他已经失去了意识,被白衣小伙拖上岸并进行心肺复苏抢救之后,才慢慢恢复意识。

事后通过询问现场目击人员以及求助当地媒体帮忙寻找的方式,吴先生才知道,原来这个小伙子是青岛平度人,名字叫姜琦,是一名现役军人。

## 母亲接记者电话才知儿子救人

“直到记者拨打了我的电话,我才知道儿子在新乡救了3名落水者。”11月20日,青岛早报记者联系到姜琦的母亲姜爱萍。姜爱萍一家住在平度市云山镇宋格庄村,对于儿子见义勇为的事情,她既担心又自豪。“我知道情况后,立马给儿子打去电话,他只是简单回应了几句,就匆匆挂掉了,他说自己一点事没有,我这才安了心。”姜爱萍说。当记者把姜琦救人的视频播放给姜爱萍看时,姜爱萍的手忍不住摸了摸屏幕,“我也很久没有看



姜琦(白衣)救起一名落水者。 视频截图



姜琦(白衣)在现场营救落水者。 视频截图



姜琦(白衣)为溺水者做心肺复苏。 视频截图



姜爱萍听说儿子救人后既担心又自豪。

## / 记者手记 /

### 谢谢你! 小伙子

密不可分。2019年,姜琦在威海上大学时得知,自己可以报名参军,便义无反顾地报了名,幸运的是,他所有检查都合格,从此踏上了从军路。姜琦一直很勤奋努力,从学生转变为军人,中间的辛苦他从未跟家人说过。“我只知道在部队这几年,他训练很刻苦,部队领导也非常关心他。”姜爱萍说。

当记者问道:“你有没有想到他会做出这种见义勇为的事情?”“我想得到! 他从小就是一个勇敢的人。”姜爱萍回应,儿子有着淳朴、善良的品质。“朋友有困难他总会尽力去帮,即使陌生人向他求助,他也会善意对待。”姜爱萍说。采访中,姜爱萍透露,此次姜琦去河南是去探望受伤的父亲,“他爸开大车,出了事故受了伤,孩子请假过去看他爸。”现在,姜琦的父亲已经回到济南亲处疗养康复。

千磨万击还坚劲,任尔东西南北风。姜琦救人的视频引发了社会各界的关注和赞誉,他的无私奉献和舍己救人的品质值得我们学习。让人感动的是,姜琦救人后没有留下姓名就离开了,事后也从未和周围的人提起过。他可能认为救人是理所当然的,也可能觉得这件事情很平常,并没有什么值得宣扬的。从姜琦在视频中稚嫩朴素的笑容,便能看到他那颗善良的心。让我们在这里对这位善良的小伙子说一声谢谢,谢谢你挽救了3个家庭,向你致敬!

观海新闻/  
青岛早报记者 徐小钦  
邹忠昊 受访者供图



扫码查看  
救人视频